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ASSEMBLÉE NATIONALE
10ème législature

Reunion des musees nationaux
Question écrite n° 45261

Texte de la question

M. Henri Sicre attire l'attention de M. le ministre de la culture sur la situation de la Reunion des musees
nationaux, qui connait une situation economique et financiere tres preoccupante, et qui s'est notamment traduite
par une perte globale de pres de 40 MF en 1995. Si cet etablissement a connu un fort developpement depuis
une dizaine d'annees et a ete transforme en etablissement public industriel et commercial en 1991, il fait
aujourd'hui face a de graves difficultes, dont la baisse de frequentation est une des causes. C'est pourquoi il lui
demande, suite a la procedure d'alerte mise en place par le comite d'entreprise de l'etablissement, quelles
mesures compte prendre le Gouvernement pour que la Reunion des musees nationaux puisse assurer les
missions de service public qui sont les siennes et que l'Etat confirme la perennite de la RMN et preserve ses
emplois.

Texte de la réponse

Les difficultes que la RMN affronte aujourd'hui sont dues a des evolutions qui ont eu lieu au cours de la derniere
decennie, au moment meme ou l'etablissement poursuivait un developpement rapide, notamment dans le
domaine commercial. Parmi ces evolutions, il faut citer : l'ouverture de nouveaux musees (le musee Picasso en
1985, le musee d'Orsay en 1986) et le nouvel essor donne au Louvre par la creation de la Pyramide en 1989,
qui ont implique d'importants investissements de la part de la RMN ; la multiplication des expositions
temporaires, indispensables a l'animation des musees mais deficitaires pour la plupart d'entre elles ;
l'integration, a partir de 1992, de la gestion des visites-conferences et de l'accueil des groupes scolaires dans
les musees nationaux, activite jusque-la prise en charge par la direction des musees de France ; l'accroissement
des charges de fonctionnement de l'etablissement, consecutif au developpement de ses activites. C'est dans ce
contexte que la RMN a poursuivi activement son developpement commercial en diversifiant ses activites :
creation de vraies librairies dans les musees ; creation d'une structure de vente par correspondance ;
developpement de son reseau de points de vente en France et a l'etranger ; creation d'une unite multimedia ;
modernisation de la gestion de son agence photographique. Tout cela a necessite d'importants investissements
que la RMN a entierement finances sur ses ressources, lesquelles ont ete gravement affectees par la baisse de
frequentation enregistree dans les musees francais depuis l'ete 1995. Il faut ajouter que, parallelement, la RMN
a continue a assumer pleinement sa mission premiere, sa mission historique d'acquisition, laquelle conserve
toute son actualite au meme titre que toutes ses autres missions qui justifient pleinement son statut
d'etablissement public. Pour faire face aux difficultes actuelles, un plan d'orientation sur trois ans a ete elabore
par les responsables de l'etablissement, en concertation avec les tutelles et les directeurs des grands musees
nationaux. Le conseil d'administration de la RMN, reuni le 6 novembre et le 18 decembre 1996, a approuve le
cadrage financier et les orientations de ce plan qui sera decline dans chaque secteur d'activite de la RMN. Ce
plan ne vise pas a reduire l'activite de la RMN ni a renoncer a son developpement, mais a definir des objectifs
realistes et a mettre en place des instruments de gestion fiables et rigoureux. Il a ete concu en fonction de deux
imperatifs essentiels : d'une part, eviter tout plan social, conformement a l'engagement pris par le ministre de la
culture, d'autre part, permettre a la RMN d'assurer ses missions de service public. Mais ce plan exigera des
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efforts importants de la part de tous et une volonte d'adaptation a une conjoncture nouvelle. Il devrait permettre
un retour a l'equilibre financier a l'horizon de 1999. Le plan d'action de la RMN s'appuie sur trois grandes
hypotheses : 1) la stabilisation de la frequentation dans les musees nationaux au niveau de celle de 1996 ; 2)
une augmentation moderee du chiffre d'affaires ainsi que des marges commerciales : a frequentation egale des
musees, cette hypothese tient evidemment pour l'essentiel aux efforts pour mieux gerer les stocks et les
approvisionnements, mais aussi pour mieux vendre et mieux adapter les produits a la demande ; 3) la poursuite
du developpement de ses activites commerciales dans des directions « sures » (editions multimedias,
exportation de son savoir-faire en matiere de gestion de points de vente et de diffusion culturelle,
commercialisation du droit d'entree avant la visite...) impliquant des etudes et analyses financieres « en amont ».
La mise en place de ce plan d'action beneficie d'un soutien actif du ministere de la culture qui a degage pour
cela un financement exceptionnel de 27 MF.
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